PERSBERICHT:

BIG JUMP Tienen, zondag 14 juli vanaf 14 uur
Dit jaar organiseren de Milieuadviesraad Tienen en Natuurpunt Tienen een tweede Tiense Big Jump. Na een bescheiden eerste versie verleden jaar, zorgen we nu ook voor en na de sprong voor ambiance.

Waarom springen we in de Grote Gete? Hoewel we dat vergeten zijn, is het heel plezant om in ‘levend’ water te zwemmen. We springen met duizenden tegelijk in de Europese rivieren om te laten zien dat we proper water willen. Waterlopen zijn immers de levensaders van onze natuur en een gezonde natuur zorgt voor een leefbare omgeving voor mens en dier. Gezond water bruist van het leven. De groene oevers bloeien, zoemen, kwaken, fluiten … en onder water zwemmen vissen en salamanders tussen een overvloed aan waterplanten.

Hoewel de waterkwaliteit van de Grote Gete de laatste jaren is verbeterd, wordt er nog te veel vervuild. Nog steeds wordt ongezuiverd rioolwater in de Gete geloosd, zelfs op enkele tientallen meters stroomafwaarts vanaf de locatie van onze Big Jump. Vorig jaar werd de allereerste Tiense Big Jump bijna afgelast omdat een lozing die dag het water zwaar verontreinigde in Tienen. Met de Big Jump willen we de aandacht vestigen op dit probleem. Spring daarom mee in de Grote Gete!

Voorafgaand aan de Sprong is er een vlottenrace! Iedereen mag deelnemen. Bouw een origineel natuurvriendelijk vlotje van max. 20x30 cm. Er is een prijs voor het snelste en voor het origineelste vlot! Prijsuitreiking na de Jump.

Iedereen is welkom!

•
14u: Welkom!

•
14u15: Vlottenrace

•
15u: Jump! Met zo veel mogelijk tegelijk in de Grote Gete!

•
Doorlopend streepje live muziek

•
Drankje aan de infostand

•
Prijs: deelname gratis

•
Vermijd parkeerellende en kom met de fiets. Als je niet anders kunt, zijn er enkele parkeerplaatsen aan het kerkje van Groot Overlaar.

Locatie:
De Grote Gete aan de Pastoorstraat, tussen de Invalsweg en Groot Overlaar


Zie de Big Jump vlaggen aan de uiteinden van de Pastoorstraat (Invalsweg en Groot Overlaar).

Meer info: 
Luc Nagels – luc@vissenaken.be
Guido Laermans – 0477 47 77 12

Organisatie door Natuurpunt Tienen en Milieuadviesraad Tienen.
