Natuurpunt Velpe-Mene Terugblik 2023 - Vooruitblik 2024.
Kort verslag jaarwerking Natuurpunt Velpe-Mene
2023 in vogelvlucht

We verwijzen naar het verslag rond de gebieds- en reservatenwerking en het natuurhistorisch rapport met de waarnemingen die zoals elk jaar op de LAV toegelicht worden. Hetzelfde geldt voor de presentatie van de terugblik 2023 en de vooruitblik 2024 van de kernen Bierbeek, Boutersem, Hoegaarden, Tienen en Glabbeek. Deze documenten zijn voorafgaand aan de LAV constateerbaar onder de link: 

2023 was mondiaal een turbulent jaar met oorlogen en conflicten. Maar vergeten we ook niet de mondiale problemen rond democratie, klimaat en biodiversiteit die de mensheid zouden moeten zorgen baren. 
Ook al rolde de klimaatsveranderingen soms letterlijk de huiskamer binnen (cfr. Westhoek, wateroverlast in de Denderstreek,…), toch worden deze zorgen niet door iedereen au serieux genomen.

Ook in Vlaanderen vierde de polarisatie rond milieu, natuur en klimaat hoogtij. Met de saga rond het stikstofdecreet die alles tot in elk dorp op scherp zette. Dat leidde bv. tot acties en bezwaren bij de openbare onderzoeken rond de natuurbeheerplannen zoals Brongebieden van de Vossel of Aronst Hoek, en ook nu recent juridische procedures tegen de aanduiding van de Brabantse Wouden als nationaal park. 
Onder zulk gesternte moet alles op alles gezet worden om natuur en natuur.gebieden dicht bij de mensen als een  meerwaarde en opportuniteit in de kijker te stellen. 
Daarom hebben we met veel energie de acties tegen de beheerplannen Vossel, Grote Gete en Aronst Hoek proberen om te buigen en zijn we breed in dialoog gegaan. We zijn daar ook ten dele in gelukt. De lessen die we hieruit moeten trekken zijn wel duidelijk: we moeten inzetten op de positieve uitstraling van de natuur.gebieden en van de Natuurpunter effectief  natuur.ambassadeurs maken voor deze natuur.gebieden. Daartoe zullen we in 2024 initiatieven nemen. Terzelfdertijd moeten we breed communiceren met de omgeving over de rol van deze gebieden voor de biodiversiteit, voor de landschappelijke kwaliteit, als klimaatbuffer en over hun bijdrage als waterspons-buffer tegen droogte in de zomer en als infiltratie- en buffergebied in de winter. 

Ook was 2023 voor mij persoonlijk het jaar van een bovenproportionele inspanning om een hand te reiken aanr de landbouwsector en tot een akkoord te komen rond MAP 7 met de gehele landbouwsector. Dit ook vanuit de overweging dat de verdere dagelijkse polarisering tot een situatie in het landelijk gebied leidt waarbij alles geblokkeerd is. Ikzelf heb daar van november 22 tot november 23 zeer intensief aan gewerkt met een historisch akkoord rond MAP 7 dat finaal sneuvelde omdat bij de decretale uitwerking door de landbouwsector teruggekomen werd op het uitgangsgegeven van de nulbemesting in de natuurgebieden van het Vlaams Ecologisch Netwerk. Onbegrijpelijk en teleurstellend was het dat zelfs de invulling van de meest groene gebieden zoals de Grote Eenheden Natuur opgenomen in het Vlaams Ecologisch Netwerk in vraag werden gesteld. Zonder nulbemesting kan er geen sprake zijn van de ontwikkeling van de natuurwaarden in deze bestemde Grote Eenheden Natuur. 

Binnen de afdeling werd bij de laatste sprint in het kader van de ruilverkaveling Willebringen hard gewerkt  en ook hier werd zoveel mogelijk uitgegaan van dialoog met de partijen binnen de Commissie van Advies en de uitvoerders van de ruilverkaveling  om tot de effectieve invulling te komen van:
· robuuste natuurgebieden zoals voorzien in het structuurplan van de ruilverkaveling. Eind 2023 begin 2024 worden de blokken natuurontwikkeling in gebruik genomen. Alhoewel niet alles uit het structuurplan ook geconcretiseerd wordt, wordt de natuurlijke structuur rond de natuurkerngebieden versterkt. We behalen hier een redelijk compromis, zeker als we nog kunnen inspelen op nieuwe opportuniteiten en kansen binnen het bestaande ruilverkavelingsplan.
· een groenblauwe dooradering van buffers en een beplantingsplan. Hier is niet alles gehaald en veel zal nog afhangen van de wijze waarop de aangeduide buffers verduurzaamd worden door akkerpalen en van de realisatie van het vooropgesteld beplantingsplan. Hier zou toch nog een tandje dienen bijgestoken te worden. 
· minimalisatie van de betonverhardingen, die in de laatste fases voor de ontsluiting van de nieuwe kavels gepland zijn. We zullen hier alleszins op inspelen door het indienen van gemotiveerde bezwaren en hopen nog tot een reeks bijstellingen te komen. 

De ruilverkaveling blijft een ruilverkaveling en een instrument van agrarische inrichting met massale schaalvergroting van de percelen, met verhoging van de erosie-gevoeligheid en verminderde biodiversiteit. Maar met de bovenstaande inzet werd hier binnen de mogelijkheden van het ruilverkavelingskader toch deels tegengewicht en een contramal aan gegeven. Onderaan is het globaal beeld van de uitbreiding opgenomen evenals de eerdere teksten m.b.t. Zegelberg en Molensteen-Velpevallei.  In het verslag van de Reservatenwerkgroep wordt hier gedetailleerd op ingegaan.

Ook rond water en integraal waterbeheer was er veel in beweging. Er zijn de hemelwaterplannen waar dikwijls enkel gewerkt wordt in de marge en met meer van hetzelfde voor meer van hetzelfde resultaat.Dikwijls pleisters op een houten been. Binnen de afdeling is keihard gewerkt  om de problematiek breder open te trekken en de rol van ongesegmenteerde valleien, van boven tot onder, van links naar rechts te bekijken en de valleifunctie over de totaliteit van de valleien te herstellen. Ook de plateaus zijn in dit kader van uiterst cruciaal belang: als bij elke regenbui tonnen -en in onze hellende leemstreek tot 25 ton/ha - leem/sediment afstroomt naar dorpen, valleien, afvoerstelsels en finaal waterlopen is dit het voor het halen van de bindende doelstellingen voor waterkwaliteit tegen 2027 dweilen met de kraan open. Daarom stelden we voor dat in het kader project Waterlandschap Gete zou gewerkt worden aan een groenblauwe dooradering van de vroeger geruilverkavelde plateaus zoals in Outgaarden. Bij de Velpe, die nu nog meandert omdat we in de periode 1976-1990 de reeds aanbesteedde rechttrekking konden tegenhouden, wordt nu in het kader van het Project Waterlandschap Velpe gewerkt aan de hermeandering en herstel van de waterhuishouding in een reeks zijlopen en de eigenlijke vallei. Dit project zal toegelicht worden op  de AV van NPOB op 2 maart in Wever waar we gastheer zijn voor de  Regionale Vereniging Natuur en Landschap.  De link naar een toelichtend artikel door de Provincie vind je hier: https://www.vlaamsbrabant.be/nl/nieuws/velpevallei-als-klimaatbuffer-en-een-thuis-voor-onze-natuur
Terzelfdertijd werd gewerkt rond  aankopen in het kader van de Vlaamse Blue Deal om herstel van de ecohydrologische toestand en  vernatting mogelijk maken. Dit zowel in het  stroombekken van de Velpe met zijbeken, als van de Gete- en de Menevallei

Natuur beschermen en beheren is samenwerken: in de afdeling doen we dit over de gemeentegrenzen heen. De deelname vanuit de verschillende beheerteams  aan de Reservatenwerkgroep was goed, sommige vergaderingen zelfs met 17 deelnemers. Ook door de handen uit de mouwen te steken en daadwerkelijk het verschil te maken voor biodiversteit met wekelijks een werkdag in de regio, zijn  er enorme bergen werk verzet. De werkdagen en het beheer waren een succes ondanks de natte nazomer en herfst. De werkdagen hadden een behoorlijke opkomst en ook met nieuwe mensen. 
We werkten aan toekomstig gerichte natuurgebieden, gebieden met een visie en betrokkenheid. Zo organiseerden we in 2023 9 visiedagen rond het bespreken van de uitdagingen, beheer en de toekomst van de gebieden in de ruilverkaveling Willebringen. Met gemiddeld 10 deelnemers was dit een belangrijk interactief moment tussen beheerteams.

Robin en Pieter zullen een beeld geven van het lopend natuurbeheer en de natuur.projecten  binnen de afdeling. Peter zal zoals vorig  jaar een overzicht geven van de aankopen gerealiseerd in 2023.
Jorg, Robin en Pieter VO geven een overzicht van de belangrijkste waarnemingen in onze gebieden in 2023.  Alleszins het voorkomen van de Zeggekorfslak- als Europese Habitatsoort -  in een reeks gebieden dient nu reeds vermeld. 

Tonen wat we doen, natuur dichterbij brengen en mensen betrekken doen we door publieksactiviteiten te organiseren. Een volle kalender met lezingen, wandelingen, bijeenkomsten in elke kern van de afdeling: daarvoor verwijzen we naar het verslag van de Natuurpunt-kernen van afdeling Velpe-Mene, en de desbetreffende presentatie van kern Bierbeek, Boutersem, Hoegaarden, Tienen en Glabbeek. Toch willen we even blijven stilstaan bij enkele bijzondere activiteiten: Het Hagelands Ontbijt met 240 deelnemers gekoppeld aan verkenning Paddepoel, de dag van de natuur in 2 dagen nl één met de scouts in Boutersem en één in het Wijtbroek. Orchideeën kijken in de Snoekengracht blijft een publiekstrekker en in 2023 waren er in de Snoekengracht terug meer bloeiende orchideeën. Er was terug een succesvolle Velpe-Mene trail met 430 deelnemers. 10 gesmaakte visiedagen rond natuurbeheer bij de uitbreidingsgebieden dient ook extra vermeld. Op de afdelingsspaghetti waren 247 geserveerde schotels, en ook de jaarlijkse Straffe Kost met meer dan 70 deelnemers blijkt een succesverhaal. 

Vooruitblik 2024 in een notendop

Voor 2024 werd terug een mooi activiteitenprogramma opgemaakt  in synergie tussen afdeling en kernen (zie voorlopig programma: link  https://www.degors.be/kalender2024/).  Voor de afdeling werden niet minder dan 21 grote publieks-en afdelingsactiviteiten geselecteerd. (zie link). De volgende activiteiten verdienen een bijzondere vermelding:  de ledenontmoeting op 20 januari in Hoksem, het winterconcert op zaterdag 10 februari in de kerk van Roosbeek, het Hagelands Ontbijt in Glabbeek op 14 april, Orchideeen kijken in de Snoekengracht, Dag van de Gors in Vissenaken, Nacht van de vleermuis in Hoegaarden en Boutersem, Dag van de natuur, opnieuw een Velpe-Mene trail, de afdelingsspaghetti en de Straffe kost. Zie volledig overzicht. https://www.degors.be/kalender2024/ 
Volgende cursussen zijn voorzien: in het voorjaar de cursus natuur.verkenner in Bierbeek en in het najaar de Velpe-verkennercursus. 
In het voorjaar zijn er nog 2 bosaanplantingen. Een deelname aan het project insectenzomer is voorzien.  Binnen Oost-Brabant wordt een proefproject rond ambassadeurs van de natuur.gebieden uitgerold waarop onze afdeling volop zal inzetten. 
De werkdagen – 25 werkdagen zijn gepland -  gaan opnieuw door en in 2024 worden er weer visie-uitstappen georganiseerd, dit jaar rond het Velpeproject. 
Twee grote uitdagingen op het veld  komen voor 2024 op ons af: 
a) het in beheer nemen van meer dan 100 ha bijkomende natuur in het kader van de ruilverkaveling
b) de uitvoering van het Velpe-project
Daarnaast zullen we binnen de afdeling in 2024 inzetten op de natuur.ambassadeurs, vernieuwing en verjonging van de besturen en -teams, fondsenwerving i.f.v. de restfinanciering van de aankopen en de ledenwerving.

